

PARTE OFICIAL

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 5 DE DICIEMBRE DE 1937

Sin novedad digna de mención en los frentes de nuestro Ejército. ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Nuestra aviación en un combate aéreo ha derribado a un caza rojo.

SIN NOVEDAD

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 6 DE DICIEMBRE DE 1937

Sin novedad digna de mención en los frentes de nuestro Ejército.

SILUETAS

El capitán y el labrador

Ya que nuestros enemigos no pueden cantar victorias y en comendación con el Frente Popular se dedican cobardemente a arrastrar por las espaldas a poblaciones indefensas, acuden a las armas de sus periódicos prostituidos y de sus radios vendidas al terror soviético, para pintar con tintes sombríos lo que ellos, en su característica imaginación, llaman la eterna descomposición de la retaguardia: "rebeldes"; principalmente por la falta de viveres. Es decir que los rojos o dicho con más propiedad, la "canalla marxista", esperan nuestra derrota o nuestra desaparición por el mismo camino del caos y de ruina en que ellos tienen sumida la zona que dicen gobernar.

Pues ya tienen tiempo que esperar. No valdría la pena de comentar tales noticias, que caen por su propio peso, al salir de los altares frente a montañas de trigo o trigo y lagos de aceite, si ello fuera un hecho aislado de la guerra o un modo de ocultar su próximo fin por el hambre y el abandono. Mas el hecho en sí de nuestra supremacía en todos los órdenes y por consiguiente, lo que en castellano auténtico se llama "munición de boca y guerra" si que merece unas líneas porque ello demuestra, dónde está la España auténtica, dónde está el orden, dónde está la organización de un Estado tan fuerte y vigoroso que gana la guerra y triunfa en la paz, organizando la resguardia.

Para el ciudadano de la España que aun vive indolente, ese tipo de español que antes por su apatía—causa de tantos desastres—se le llama de la masa neutra, el aspecto de la nueva España le parecerá una cosa normal y natural; pero olvide, en su indolencia, los trastornos de una guerra de la envergadura de la nuestra, en la que el esfuerzo es mucho mayor que el normal y nuestro oro—oro renovado en cada cosecha—son nuestros productos de la tierra. Y aun así, nuestros compromisos al día, pagando en moneda auténtica, vamos ganando la guerra. Y en frente tenemos ese estado triste de poblaciones hambrientas, donde toda la burocracia multiplicada ha erigido millares de organismos para reaccionar lo que no hay, para repetir por gramos y fracciones aquellos productos indispensables para subsistir, hasta tal extremo que en Madrid, con la fresca propina de los marxistas y léxico castizo del Madrid que no muere, se ha contestado a los millares de señoras que felicitaban al "heroico" pueblo: "Los héroes también tenemos estómago, y hasta las coronas de laurel son simbólicas".

El hambre que pasa la zona aun no liberada no es una cosa fortuita, ni siquiera accidental, es la consecuencia lógica, fatal, inmutable de su política y de su organización, de sus principios económicos negativos. Se dedicaron a exaltar al minero, al gudi, al metalúrgico, al campesino salvaje, y olvidaron al labrador. Ese labrador—la economía del pastor, de que habla Giménez Caballero—que hace poner a Calderón en "El Alcalde de Zalamea" estas palabras sentenciosas: "No habría un capitán si no hubiese un labrador".

He aquí en breves palabras toda la razón de nuestro triunfo. Tenemos el capitán por excelencia Franco, Franco, que sabe ganar la guerra porque a sus espaldas tiene al labrador, ese labrador tradicional que cuida de la tierra

con amorosa solicitud y la fecunda con sus manos laboriosas. Y así nuestro capitán de la guerra y de la paz, nuestro Caudillo insigne, dice, no como un grito adulador, ni como palabras que se lleva el viento, sino como promesa que se convierte en realidad, ¡Arriba el Campo! porque sabe que el campo ha salvado a España y lleva a la guerra hacia su victoria final.

Y ante esta realidad, ya pueden gritar todas las hordas de la URS. Nuestro oro son las montañas de trigo y los lagos de aceite, en cantidades tales que muchas veces las preocupaciones han sido buscar mercados exteriores para darles salida.

Y por eso, porque tenemos fe en nuestros destinos históricos, tenemos la Patria, el Pan y la Justicia, ganaremos la guerra y llevaremos a todos los engañados la realidad de un Estado fuerte y grande.

EL POPULAR

El Monte de Piedad de los rojos

Es un extranjero el que hace esta relación por haberla presenciado.

En Madrid funciona el Monte de Piedad con sus subastas, que son bien graciosas. Como toda la vida de Madrid se ha concentrado en el Barrio de Salamanca y allí en el cine de lo que fué aristocrático barrio y hoy es algo así como populoso muladar o vertedero, en ese Cine Salamanca, es donde se celebran algunas subastas del Monte.

La sala del cine se llena de milicianos y milicianas; y las pistolas ametralladoras rebosan por pasillos y butacas. En el escenario suena una orquesta de gramófono. En una orquesta de gramófono. La Internacional. Todo el mundo en pie y a sentarse. Y en seguida, el de la subasta enseña unas bragas de seda. Carcajadas en toda la concurrencia y petición en puja. ¡Dos pesetas—grita una miliciana.

—A la una, a las dos. Tuya es. Y la miliciana se adelanta por ellas y hace ademán de probarlas. ¡Allí, en la sala! Más carcajadas. Otra vez el gramófono y ahora el himno ruso. Todo el mundo en pie y después a sentarse.

El tío de la subasta anuncia un pijama, luego una sábana, después un traje de niño, camisas de hombre. Las prendas finas de señora producen hilaridad. Todo sale barato y se puja poco. Los milicianos se respetan y cuando un combatiente o al parecer un luchador, con barbas de muchos días y pistola de las grandes, ofrece una cantidad y extiende la mirada por los alrededores, generalmente se respeta y no hay quien le contradiga. Sigue la subasta. Hay desesperadores; hay cuadros de poco valor, toallas, servilletas, todo muy barato. Un mozaibete, que está en uno de los palcos asomado a la barandilla y que luce camisa roja dice, de repente:—Tiene bocadillos? Y en la sala se arma un escándalo de risas. Más gramófono, más himnos revolucionarios, más levantar y sentarse de nuevo. Una miliciana obesa y ventrada dice:—¡Pues anda!

El tío de la subasta, viejo, delgado, huesudo, que tiene que tomar a broma las cosas del auditorio contesta al de la camisa roja:—No hay bocadillos; pero en cambio tengo unos mantones de Manila que parten las penas.

CRONICA DE GUERRA

EL HEROISMO DE LAS DAMAS ESPAÑOLAS

Cualquier cosa daría en este día para que mis palabras fueran escuchadas en el mundo entero. Y, desde luego, bien quisiera que las pudiesen oír los rojos y aun más las rojas, esas mujeres que parecen tener a gala deshonrar el nombre de España con actos de barbarie y despojo, de dureza de corazón, inconcebible en quienes en España nacieron y por ser españolas estaban obligadas a honrar siempre tan alto don.

Contra esa ferocidad de las mujeres de la España marxista que ha estremecido al mundo entero, nosotros podemos ofrecer ejemplos que vuelven a prestigiar el nombre de las hijas de España. El caso que voy a relatar es ejemplar, pero no único ni extraordinario, porque de esta misma calidad podría buscar centenares de ellos. Es así:—Os acordáis de la célebre ofensiva de abolladura de Brunete? En los primeros días, en el primero y segundo, nada. Los rojos lanzaron contra las posiciones de vanguardia contingentes de elementos de guerra poderosísimos, consiguiendo penetrar entre nuestras líneas y llegando a poner pie en algunas avanzadillas.

El pueblo de Brunete, situado a muy pocos kilómetros de la línea de fuego, tenía instalado un pequeño Hospital de sangre, con médicos adecuados, como son todos los nuestros, para poder prestar asistencia conveniente e incluso hacer operaciones a los heridos que llegasen del frente con lesiones graves y a los que es imposible someter a una larga evacuación.

En aquel Hospital de primera línea, en el equipo quirúrgico correspondiente, prestaban sus servicios como enfermeras varias señoritas. El mando dió la orden de evacuar para poder hacer el contraataque cuando conviniera. La evacuación se hizo todo lo rápida que permitieron las circunstancias, que, como es lógico, no pudo ser completa, por haber llegado en aquella mañana un alférez provisional, heroico como todos, allí gravemente herido de una ráfaga de ametralladora que le había penetrado en el pecho, y cuatro soldados igualmente en estado grave. No había forma de someter a esos cinco heridos a un transporte precipitado y en buenas condiciones de comodidad, y se decidió, visto su estado alarmante, dejarlos allí, pensando en que la crueldad de los rojos no habría de

enseñarse en las carnes de los que estaban ya en el umbral de la muerte.

Las dos señoritas enfermeras que los tenían bajo su custodia no querían apartarse de los heridos. Fueron inútiles todas las órdenes, todas las apremiantes instancias:—¡Señoritas, que los rojos están al caer! ¡Que están a menos de un kilómetro! ¡Que están en el pueblo y sólo faltan por salir de aquí ustedes!

Un no rotundo salió de los labios de las dos lindas muchachas y una y otra vez:—No; no nos vamos; no abandonaremos a estos pobres muchachos. Son hijos de España que han dado su sangre por nosotros. Con ellos nos quedamos y correremos su misma suerte.

Y las dos bellísimas señoritas se quedaron con sus heridos y allí, en la cabecera de ellos, las encontraron al llegar los rojos.

Hechas prisioneras fueron evacuadas a Valencia y allí encarceladas, saliendo, después de grandes esfuerzos, merced a un canje, porque el Generalísimo no podía sufrir la idea de que estas dos valerosas mujeres españolas, estuviesen padeciendo el cautiverio entre los rojos.

Libres salieron y entraron en nuestra España y en seguida, como era lógico, sus Jefes les concedieron permiso para descansar y ver a sus familiares, que habían pasado unas semanas de angustia indecible. Luego, se les ofreció un puesto oficial para hacer un viaje a Italia. Inútil. El mismo no rotundo de cuando intentaron separarlas de los heridos de Brunete volvió a salir de sus labios:—No queremos descansar. No nos vamos de España, teniendo un puesto en la guerra y heridos que siguen dando su sangre por España. Nuestro deber está a su lado, cuidarlos, servirles de apoyo y de consuelo.

Y sin tomarse ni un día de descanso volvieron al frente, tras de haber recibido, como buenas enfermeras, las oportunas órdenes de la organización de F. E. T. y de las JONS, en donde se accedió a su petición de volver a un Hospital de primera línea, y a ser posible en el mismo frente de Madrid, donde habían sido hechas prisioneras.

Y allí están, en Villaviciosa de Odón, como enfermeras donde, además de realizar su sagrado ministerio, organizan otro Hospital de sangre en el minúsculo pueblo de Sevilla la Nueva.

No he terminado: Estas dos señoritas de portentosa belleza que hace honor a sus años juveniles, llevan uno de los apellidos más ilustres y del más noble abolengo. Se llaman María Luisa y María Isabel de Larios y Fernández de Villaviciencia, nacidas en una que nada tiene que envidiar al más alto linaje, rodeadas de toda suerte de venturas y comodidades que les hacen seguro el disfrute de una felicidad. Y, sin embargo, constantemente están en el frente, siempre en el frente, al ras de los dolores de los hijos de España, ungiendo sus manos con sangre generosa de nuestros soldados, enalteciendo el nombre de la Patria, de la nobleza y de la aristocracia de nuestra Nación con una labor, más que abnegada, santa y heroica.

El Caudillo, nuestro Generalísimo, siempre justo, acordó concederles en el día de hoy a María Isabel y a María Luisa de Larios y Fernández de Villaviciencia la Cruz Roja del Mérito Militar, la Cruz de los valientes, de los que distingue la Patria porque le han prestado servicios de sangre, y yo, para ellas, modelo de buenas y generosas, de cristianas damas españolas, os pido a todos una expresión de gratitud, y a todas las madres, a las novias, a las hermanas de cuantos en el frente luchan, una súplica a lo alto para que Dios las conserve para que continúen siendo el alivio de los dolores de aquellos que tienen la desgracia de sufrir heridas de guerra.

Pero, además, debemos gratitud a estas dos señoritas porque han devuelto ante el mundo el buen nombre que merecieron siempre las hijas de España, las verdaderas; que no son, que no pueden ser, las iracundas venenosas, las del coraje rencoroso de arpias, las del puño cerrado con ademán amenazador o en preparación de golpear y blasfemar, sino las de las manos suaves, dulces, que saben del dolor y de la caridad, que perfuman las carnes heridas de muerte y hacen posible que en la agonia del soldado sus labios se plieguen con una sonrisa, porque saben que van a morir por haber cumplido con un deber para con España. ¡Ángeles de amor, como M.ª Isabel y como M.ª Luisa y como todas las mujeres que en esa misma ruta de piedad y de sacrificio se santifican, a la par que engrandecen a España!

EL TEBIB ARRUMI
6 diciembre 1937.

La tumba de Cortés

No hace muchos meses un distinguido escritor nacional trataba del tema que encabeza este artículo. Es verdad; no faltan en América quienes aun no entienden la insuperable figura de Hernán Cortés, al que ni aquí ni allá se ha hecho justicia. Más grande en sí que César y Alejandro, perspicaz como Maquiavelo, valeroso cual ninguno, genio sintético que realizó milagros, que sólo se entienden cuando se conoce el ambiente sobre el que procedió. El Bachiller Guerrero conquistó la más fuerte y brava de las regiones americanas solo con su genio y encuadró, tras su bandera cristiana y europea, hordas salvajes que supo aprovechar y educar para rescatarlas de la barbarie.

Hay muchos que no entienden que, como lo decíamos no hace mucho en un Congreso de Americanistas en Sevilla: "Cortés es una gloria española, no lo disputamos; pero solo un villano que se avergüence de tener la cara blanca, el corazón cristiano y la conciencia occidental, puede negar que, más todavía, es una gloria hispanoamericana".

Pero el distinguido escritor que tocaba este tema incurrió en el error de confundir pueblos y gobiernos, que a los españoles consta que no coinciden siempre. La tumba de Cortés podrá ser cubierta temporalmente por tempestades de pasión que afligen a sus horas a todos los pueblos; pero ella será meca de la Hispanidad en el triángulo de una quilla, una cruz y una espada, que forjaron el Nuevo Mundo.

Emilia Pardo Bazán en sus últimos años tenía la obsesión de que Cortés reposara en esta tierra española y hablando en el tono en que ella lo hacía en la intimidad, proponía alguna vez que al gran dictador hispanoamericano, del que ella dependía, se le otorgara el Toisón de Oro a cambio de que entregara los restos del héroe. "Cambie, decía, el Cordero por el León".

Nosotros contestamos a la ex-

mis literata: "No, no es posible: él quiso descansar en medio de la tierra que incorporó a la cristiandad; es el padre de una estirpe nueva que está todavía en formación; la ingratitud es lote inevitable de la paternidad y a él le toca, como a todos los padres; pero sería violentar su voluntad y deslazar un monumento de su inmortalidad, arrancar sus huesos de aquel pedestal".

"Hazaña como la de Cortés, decíamos alguna vez ante oídos americanos, sólo la conocerán los hombres cuando conquisten otros planetas". ¿Cómo quitar al alfarero el derecho de reposar en el barro que le sirvió para modelar sus obras?

España está acostumbrada a la ingratitud; sabe, como ninguna tierra lo supo, someterla y vencerla. Los americanos hispánicos le hemos ya empezado a hacer justicia. Nuestros hijos se la harán mayor; no hay que tomar a agravios de un pueblo los desvíos de un partido o de una secta. Ellos verán sobre la tumba del incomparable extremeño florecer la siempreviva al lado del laurel, que ninguna ortiga ha podido secar.

Juntos estos viejos españoles renacidos en un idealismo encendido y en un valor ejemplar y nosotros, los nuevos hispánicos, nos postraremos un día ante la tumba de Cortés y diremos que, como se ha repetido muchas veces, si el labio de Jesús dió al mundo otra esencia, la nave de Colón y la espada de Cortés le señalaron otro camino.

Desde hace tres horas antes de llegar al puerto en el que estableció el rebelde de Velázquez de León el primer Municipio para que legalizara su Capitanía, se mira ingente uno de los más altos picos de América. Pues ese pico puede desaparecer en un cataclismo más firme y más alto que él; la obra de Cortés existirá mientras el mundo sea mundo y sus cenizas tienen que contemplarla y simbolizarla.

RODOLFO REVES
S. P. E. S.

Alemania en la Exposición Internacional de París

En la repartición de premios de la pasada exposición internacional parisiense le han correspondido a Alemania más de 900 premios ordinarios y de 200 con medalla de oro. Este triunfo confirma una vez más la trascendencia de la producción alemana en estos últimos años y la pone claramente de manifiesto ante todo el mundo. No puede dudarse que el saber humano se está transformando allí en valores útiles y positivos para la actualidad y para el futuro.

Junto a los ya conocidos productos de la industria germana en maquinaria, óptica, aparatos científicos, etc., ha llamado sobre todo la atención en París la nueva serie de materias primas artificiales que se fabrican hoy en gran escala en Alemania y que han obtenido todas ellas grandes premios en la Exposición. Entre las más importantes están el caucho, el algodón y la lana, la gasolina, los metales ligeros y las lacas a presión. La producción de estas sustancias es hija sobre todo del segundo plan cuatrienal y de la nueva organización estatal de la economía alemana. Los métodos de preparación de muchas de ellas por vía sintética ya eran conocidos por químicos y técnicos industriales desde hace mucho tiempo, pero su aplicación a la práctica no se llevaba a cabo por dificultades financieras y por inercia de los gobiernos anteriores de tipo liberal-marxista.

Claro es que las nuevas instalaciones y el largo proceso de elaboración que requiere obtener muchas de estas materias primas hacen que los gastos sean considerables y que de momento no pueda hablarse de máxima rentabilidad de las mismas; sin embargo, para Alemania significan ya una considerable ventaja por el ahorro de divisas extranjeras que su importación exigiría. Además, a medida que su producción aumente, el precio de coste ha de bajar mucho, porque se obtienen en parte de ma-

teriales muy baratos. (Por ejemplo, el caucho de carbón y cal, la lana de madera de haya, la gasolina de carbón). Conviene no perder de vista tampoco que estas materias primas artificiales son algunas veces mejores que las naturales constituyendo, no un sustituto de ellas, sino un producto nuevo de superior categoría; tal sucede con el caucho artificial "Buna" o con el nuevo vidrio industrial de Jena.

Los nuevos productos alemanes están llamados a desempeñar un papel importante en el comercio mundial, tan pronto como su fabricación alcance cierto límite. Son fruto del trabajo inteligente de una nación que, a pesar de condiciones desfavorables de medios, lucha y triunfa hasta equiparar sus elementos de vida con los de otras naciones más favorecidas por la naturaleza. El contraste entre Estados con colonias o sin ellas, tiende de este modo a disminuir, sin que ello signifique, no obstante, que Alemania pueda prescindir de las regiones coloniales que le fueron robadas por el tratado de Versalles. La producción de materias primas sintéticas puede tener también otra consecuencia insospechada, a saber, la de que los mercados y bolsas internacionales en los países que hasta ahora acaparaban los productos naturales correspondientes se vean expuestos a perder su posición privilegiada y que la especulación sobre ellos no pueda proceder con la arbitrariedad a que estaba acostumbrada.

RODRIGO LORENZO
S. P. E. S.

Toda la España liberada debe ser, EL DIA DE NAVIDAD el hogar nacional de las milicias, de los soldados, de los legionarios. Siéntalos a tu mesa, ábreles tu mano con largueza, que siempre el premio será mezquino,

VIDA ARTISTICA

Maximino Peña

No siempre habrán de ser adversas para el Arte las contingencias que la guerra lleva aparejadas; al menos, a ellas debemos que se halle entre nosotros Maximino Peña: un hombre prestigioso en la pintura española. Reside en Madrid y aprovechaba ya época estival para correr tierras en busca de aspectos de la Naturaleza; disfrutaba de una de estas laboriosas vacaciones en la provincia de Soria y los acontecimientos, conocidos de todos, le impidieron reintegrarse a su habitual domicilio. Por razón de la inercia siguió pintando y un buen día se llegó a Zaragoza, donde ha tenido una cordial acogida.

Para el lector no versado en arte, diremos que Maximino Peña es un artista de larga y laboriosa carrera, lo cual no implica en este caso cansancio y amaneramiento; que aborda con fortuna todos los géneros: paisaje, bodegón, retrato, etc., pero que lo que ha constituido su escrupulosidad—y creemos que el motivo de la divulgación de su firma—son las cabezas del pastel, difícil procedimiento al que consigue dar un empuje y un vigor que no es frecuente. En el Museo Provincial se conserva un lienzo de "género", de obra juvenil, de grandes dimensiones, que hubo de ejecutarse siendo pensionado en Roma, allá a fines del pasado siglo, y que testimonia, dentro de la "manera" de aquel tiempo, con qué solidez se formaban los que comprendían la ruta del Arte.

Hermanos ALBAREDA
Del "Noticiero" de Zaragoza.

Delegación de Orden Público

Salvoconductos

Desde el día de la fecha y para viajar por la provincia y fuera de la misma, es necesario ir provisto del correspondiente salvoconducto individual que autorice para ello y que se solicitará en esta Delegación, previa presentación de la cédula personal, de las 9 a las 13 horas y de las 17 a las 20, en la inteligencia de que la falta del citado documento dará lugar a la sanción correspondiente.

Soria, 6 de diciembre de 1937.—II
Año Triunfal.

Movilización técnica civil

El desmoronamiento que en Alemania sobrevino a la caída del frente de guerra impuso la necesidad para las partes sanas de la población, especialmente para las técnicas, de organizarse con el fin de que la sociedad pudiera defenderse del peligro de la huelga general tan frecuentemente esgrimida por los marxistas alemanes en los últimos días de 1919.

Dominados por el espíritu inconvertible del frente, los técnicos, debidamente agrupados, prestaron a Alemania inapreciables servicios al asegurar el normal funcionamiento de aquellos que como la conducción de aguas; gas y electricidad; tranvías, etc., han de considerarse siempre de importancia vital para la nación. No nos ha de extrañar, pues, que debido a ello gozase de la enemiga más encarnizada por parte de los marxistas y comunistas. Aparte de ello intervinieron, además, los técnicos, infinidad de veces para defender a las poblaciones con ocasión de inundaciones, incendios de bosques y semejantes devastaciones y catástrofes.

Descartado para siempre el peligro comunista con la llegada de Hitler al Poder, no por ello se vio privada la técnica, al servicio de la sociedad, de seguir prestando su valiosa colaboración. El mismo Führer, con motivo del XV aniversario de la fundación de esta gran organización técnica defensiva, reconoció en su discurso del 30 de septiembre de 1934 la gran importancia de dichas prestaciones patrióticas.

Hoy día corresponde a este Servicio Social la realización de objetivos bien determinados, dentro del marco señalado al mismo por el Ministro del Interior el 19 de octubre de 1933 y recientemente por la Jefatura Superior de Policía, el 18 de junio del presente año, ya que desde el 13 de octubre del pasado, el Servicio depende, como fuerza auxiliar, de las autoridades policíacas del Reich. Tres objetivos corresponden a esta benemérita organización. Ante todo continúa fiel a su deber histórico de estar siempre presta a garantizar a la Nación el normal funcionamiento de los servicios públicos indispensables. El peligro que para la indefensa población civil ha de acarrear inevitablemente la guerra

aérea del futuro, ha hecho que constituyan otro fin de esta colaboración técnica el servicio de socorro y el de eliminación de los peligros con ocasión de la organización de la defensa de las poblaciones ante ataques aéreos. Quizá en esta materia corresponda a la organización que nos ocupa el papel más difícil dentro de la defensa aérea general. Por último, hoy lo mismo que antes, sigue siendo un honor para los técnicos prestar su valiosa aportación para menear en lo posible los estragos producidos por las grandes calamidades públicas.

No hay que añadir que todas estas importantes prestaciones son de carácter voluntario y no exclusivo, ya que al lado de este ejemplar servicio (Die technische Nothilfe) intervienen, del modo más efectivo para el logro de las mismas finalidades apuntadas, las organizaciones propias del Partido, muy especialmente la admirable S. A.

Estas fuerzas auxiliares de la Policía se manifiestan en su actuación imbuidas por un verdadero espíritu militar. Para la formación de las mismas, mejor dicho de sus jefes, se dispone de escuelas especiales, siendo de señalar la de formación de jefes para la defensa anti-aérea que, con carácter general para todo el Reich, funciona en el castillo de Eisenhardt, cerca de Berlín, en plena Marca, dándose en todos estos Institutos docentes primacía a la enseñanza práctica sobre la teórica, que queda limitada a lo absolutamente indispensable.

De esta manera, la Policía, medio coercitivo del Estado garantizador del mantenimiento de orden público, puede disponer en todo caso de servicios técnicos auxiliares y voluntarios que en toda la extensión del Reich le prestan ayuda de valor intasable en los casos en que, con arreglo a las normas dichas, tenga precisión de actuar esta organización ejemplar, exponente muy alto de lo que puede llegar a ser una movilización civil bien planeada de los servicios técnicos de una nación que justamente pretende aprovechar en todo su valor la suma de los elementos constitutivos de la misma.

RAMON VALDIVIA
S. P. E. S.

El nuevo Servicio de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de fronteras

SERA GARANTIA DE LOS CIUDADANOS HONRADOS

No se ocupa sólo nuestro Generalísimo Franco de la dirección de las operaciones militares, que le van llevando rápidamente a la victoria definitiva. Es también preocupación constante suya la organización del nuevo Estado, la normalidad de la vida civil, para que la agregación de las provincias, que restan por liberar se haga sin alteraciones y sin rozamientos.

A eso tiende la creación de la Jefatura de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras, al frente de la cual figura un general tan prestigioso como don Severiano Martínez Anido, cuyas actuaciones anteriores están en la memoria de todos.

Como órganos complementarios, para la mayor eficacia del servicio, se han creado en las provincias los delegados de Orden público, que serán una garantía del bien común, defenderán los derechos de todos los ciudadanos, pero les obligarán también a cumplir sus deberes. Todos los elementos sanos del país deben colaborar íntimamente con los delegados, ya que su labor ha de redundar en beneficio general.

En activa relación con los gobernadores civiles y con las autoridades militares, los delegados ampliarán su radio de acción a las milicias, que tan grandes servicios están prestando en la retaguardia, y que serán eficaces colaboradores, tanto en las ciudades como en los campos, consiguiendo de este modo que la mirada de la autoridad llegue hasta los más apartados rincones de nuestra patria.

Estos delegados servirán también de enlace entre los municipios y el Jefe del Estado, a través de la Jefatura de Seguridad Interior y del Comisario General, unificando de este modo acciones que

puieran estorbarse en dualidad de funciones. Los prestigiosos nombres elegidos para desempeñar los cargos de delegados son garantía de su ecuanimidad y eficacia en la delicada labor que se les ha encomendado.

Nota del Estado Mayor de la Marina

AVISO A LOS QUE TRAFICAN CON LA ZONA ROJA

El Estado Mayor de la Marina Nacional, notifica a cuantos de cualquier manera que sea trafican con la zona roja, que no reconoce en absoluto como lícito el comercio que tiene por base productos—como por ejemplo la naranja—que el enemigo exporta y pretende exportar con vistas a la adquisición de divisas extranjeras que en definitiva se convierte en material bélico. Se funda para ello este Estado Mayor además de en obvias razones de guerra, en esta otra de honestidad pública e internacional: la de que siendo el robo el título de propiedad que puede invocar el Gobierno rojo, quien con él concierte, se hace cómplice de un delito inícuo, que la Marina Nacional habrá de impedir y reprimir por cuantos medios estén a su alcance.

Entre las ofrendas para la Nación del soldado, figura ya la tuya? Piensa que si renunciara a ese honor debes renunciar al honor de llamarte español.

La fiesta de la Purísima

Nuestra Ciudad conmemora hoy la fiesta sagrada en honor de la Purísima Concepción, que por ser muy amada de los españoles cristianos es también Patrona de la gloriosa Infantería nacional y del Estado Mayor.

El Generalísimo ha dictado una disposición declarando este día fiesta solemne y manda que así se considere para los efectos oficiales y comerciales.

Los heroicos infantes no exteriorizan su devoción a la Inmaculada con desfiles militares, alegres notas musicales y estruendo de cohetes. Prestan acatamiento a la Excelsa Reina de los Cielos, elevando fervorosas oraciones para impetrar el favor divino en el patriótico empeño de vencer a los enemigos de la Religión y de España, y que el amor, la paz y el trabajo otorguen los frutos de bendición que anhelamos.

Las dignísimas representaciones

de la Infantería en Soria han asistido en la mañana de hoy a una Misa rezada en la Iglesia de San Juan de Rabanera y las autoridades municipales, siguiendo costumbre tradicional, también concurren a la solemnidad que se ha celebrado en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, escuchando la elocuente palabra del M. I. señor Abad de la Colegiata.

No se han verificado fiestas profanas, y las cantidades que se invierten en baquetes y regocijos populares destinanse, con plausibilisimo acuerdo, a engrosar la suscripción del "Aguinaldo del Soldado", para que los que luchan bajo la egregia protección de la Inmaculada, reciban el homenaje de cariño y de hermandad que les dé alientos a fin de obtener la victoria que se ha de lograr a fuerza de heroísmos y de virtudes, con los que resplandece la grandeza de España.

DE ENSEÑANZA

Comisión provincial de provisión de Escuelas en Soria

Convocatoria a elección de Escuelas.—Cumpliendo lo ordenado por la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado en 19 del pasado, se convoca y cita a los señores Maestros y Maestras que a continuación se expresan, para el día 10 del presente mes de diciembre, a las cuatro de la tarde, en la Inspección de Primera Enseñanza, a elección de Escuelas en concepto de interinos y que figuran en la lista definitiva de aspirantes a interinidades.

Relación que se cita. Maestros: Don Victoriano Arroyo Adelino; don Doroteo Fernández Fuentelaz; don Bruno González Borque; don Alejandro Cosín Velamazán; don Félix de Miguel Lázaro; don Damián Lallana Salvador; don Angel del Amo Andrés.

Escuelas que pueden elegir los Maestros citados: Agreda, sección graduada niños; Aguviva de la Vega, niños; Bocigas de Perales, id.; Caltojar, id.; Castilruiz, id.; Castillejo de Robledo, id.; Cidones, id.; Iruecha, id.; Matalebreras, id.; Riba de Escalote, id.; Sotillo del Rincón, id.

Maestras: Doña Carmen Zaccagnini Rodríguez; doña Juana Amparo Nuño; doña María del Rosario Tomás Burril; doña María de la Cinta Borribas Roselló; doña Ascensión Rojas Fernández; doña Martina Martínez Blázquez; doña Juana Sanz Aceña; doña Isabel Carramiñana Domínguez; doña Basilia Soria Martínez; doña Teófila Sainz Sarnago; doña Milagros Pérez Gómez; doña María Angeles Chamorro Jiménez.

Doña Petra Llorente Portal; doña Gaudelia A. Crespo Crespo; doña Victoriana Revuelto del Campo; doña María Jesús Barriolomé Blázquez; doña Juliana Enciso Rodríguez; doña Angela Postigo Hernández; doña Vicenta García Calvo; doña Teresa Simón Planillo; doña Paula Cornejo de Diego.

Doña María Candelas Herrero Miguel; doña Aurea Esteban Llorente; doña Margarita Revuelto del Campo; doña Antonia Ferrandino Yaben; doña María Guadalupe Seco Bayón; doña María Pilar Pérez Jiménez; doña Nicanora Escalada Martínez.

Escuelas que pueden elegir las Maestras citadas: Berlanga de Duero, sección graduada niñas; Noviercas, párvulos; Olyega, sección graduada niñas; Olvega, idem id.; Peñalba de San Esteban, niñas; Saldueba, id. (por 3 meses); Tajueco, id.; Valdanzo, id.; Ventosa de San Pedro, id.

Acrijos, mixta; Almantiga, id.; Andalúz, id.; Bordecoréx, id.; Bretún, id.; Buitrago, id.; Cirujá-

del Río, id.; Fuentecantos, id.; Fuentebella, id.; Hoz de Abajo, d.; Jodra de Cardos, niñas; Ledrado, id.; Morales, id.; Rollamienta, id.; Valdenegrillos, id.; Yerguizas, id.; Villanueva de Gormaz, id.; Villarijo, id.; Villaseca de Arciel, id.; Zayuelas, id.

Los aspirantes de uno y otro sexo, que no se presenten a dicho acto ni deleguen por escrito su representación, vendrán obligados a aceptar la Escuela que la Comisión les adjudique, mediante sorteo, que se verificará al final de la citada sesión.

Los aspirantes que figuran en la lista y que no son llamados a esta convocatoria por estar sirviendo en escuela, quedan eliminados de la lista definitiva, en virtud de lo dispuesto en la Instrucción 33 de la orden de 31 de agosto citada.

Lo que se hace público en el "Boletín Oficial" de la provincia y en el tablón de anuncios de la Sección Administrativa, para conocimiento general de los señores aspirantes a interinidades a quienes pueda afectar.

Soria 30 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

Sanciones gubernativas

Con esta fecha se han impuesto a los comerciantes de Berlanga de Duero que se mencionan las siguientes multas por vender aceite a precios superiores a los autorizados:

Don Saturnino de Pablo, 350 pesetas; don Román Antón Barrera, 150; don Juan Barca Hernández, 150; don Angel Alfonso Chacobo, 150; Hijos de Crisanto Izquierdo, 100; don Francisco Sánchez Córdoba, 175; doña Patrocinio Barquín, 200.

Igualmente se han impuesto multas por vender la leche a precios elevados, a los industriales de la misma localidad siguientes:

Don Mariano Palacín Macarrón, 250 pesetas; doña Leonor Abad Gallego, 250; don Cirilo Blanco, 200.

Por último, al comerciante de leñas y carbones de esta capital, don Serafín Herguerta se le impone multa de 250 pesetas por vulnerar la tasa establecida para la leña.

Soria, 4 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador Civil-Presidente de la Junta Provincial de Precios

Conviértete en propagandista del AGUINALDO DEL SOLDADO. La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales quiere que los aguinaldos que se reparten en hospitales y frentes sean recaudados por todos los españoles.

A los ganaderos españoles

Salamanca.—Españoles ganaderos: Por la Prensa diaria y por las conversaciones que habéis tenido con familiares y amigos que han tenido la suerte de salir del infierno rojo, sabéis que en la parte de solar español que sigue en poder de los marxistas hay muchos hermanos nuestros que hace muchos meses que no han comido carne. La poca que allí se consigue procede del ganado de labor, que estiman que no les es preciso para trabajos agrícolas: por ello, sacrifican mulos, burros, caballos, como antes sacrificaron las excelentes vacas que albergaban las lecherías de Madrid. Nuestro territorio se verá próximamente ensanchado por los brillantes avances de nuestros gloriosos soldados, y precisa que para ese día próximo podamos ofrecer a nuestros hermanos las selectas carnes que siempre se consumieron en España. Por ello, es verdaderamente patriótico no sacrificar cerdos, ni vacas, ni ovejas, que no estén cebados, lo que es muy factible, pues disponemos de una magnífica otoñada, buena montañera y abundantes piensos y productos secundarios de industrias, perfectamente adecuados para su transformación en carnes.

La carne de animales gordos es más sustanciosa, más tierna, se condimenta mejor; el buen ganadero sabrá ofrecer esa carne a los mercados consumidores.

Ganaderos: Perfeccionad vuestras explotaciones y aumentad con ello la riqueza pecuaria que tuvo su máximo desarrollo cuando nuestra España era grande, como la España imperial que hemos de crear.

Delegación de Orden Público MULTAS

Por la Delegación de Orden Público se han impuesto las siguientes multas:

A Perpetua Pastor, 25 pesetas, por infracción de las disposiciones vigentes sobre hospederías. A Máxima Lafuente Pascual, 25 pesetas, por igual motivo. Soria 7 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

Don Mariano Javierre Orgié

En la mañana de ayer dejó de existir en esta Ciudad, el prestigioso Doctor en Medicina, don Mariano Javierre, muy querido amigo nuestro.

El finado soportó con admirable resignación la dolorosa y larga enfermedad que ha tenido fatal desenlace.

Desempeñó el señor Javierre acertadamente los cargos de Médico de la Prisión Provincial y Auxiliar de la Normal de Maestros, conquistando el respeto y el cariño de cuantos le trataban, por que en todos sus actos dejaba señalada la condición de caballerosidad que le caracterizaba.

El fallecimiento del señor Javierre ha sido muy sentido en nuestra Capital y así se demostrará en los actos fúnebres que han de celebrarse hoy a las tres y media de la tarde, para trasladar el cadáver al Cementerio católico, y mañana en la Misa que se verificará a las once y media en la Iglesia de Santa María La Mayor.

Expresamos a la afijida esposa del finado doña Filomena Oncins, a sus hijas María Teresa, Juliana y Pilar, a sus hermanos y demás familiares sentidísimo pésame.

La fiesta de los artilleros

Las fuerzas de Artillería que se encuentran en Soria, festejaron solemnemente el día 4 del actual la fiesta de su Patrona Santa Bárbara.

Por la mañana, en la iglesia de Santo Domingo, se celebró el santo sacrificio de la Misa, evidenciando los jefes, oficiales y soldados el rescate excelso de su fe, que les quiso ser arrebatada en el luctuoso quinquenio por los siniestros hombres que desgobernaron a España bajo los postulados de una falsa democracia, que era cobertura de sus bárbaros planes de sovietismo.

Al acto religioso asistieron las autoridades militares, civiles y el señor Abad de la Colegiata.

Después, en los amplios locales en que están instaladas las escuelas de niños que dirigen los Padres Franciscanos, los soldados sentáronse ante las mesas colocadas al efecto.

En la parte central se hallaba colocado un magnífico Crucifijo de talla, enmarcado en la bandera nacional, la de Falange y la que ostentan las cruces de Borgoña. En las paredes, numerosas banderitas rojo y gualda ostentaban las inscripciones: ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Al comenzar la comida extraordinaria que se sirvió a la tropa y que consistió en una succulenta paella, pescado, filetes con pimientos, postres, dulces, café, licores y cigarros, el Comandante don Luis Boné, el bizarro artillero de tan destacada actuación en el pinar de Barbatona, arenga a la tropa y a los soldados que impidieron la entrada de una columna roja motorizada en Sigüenza cuando se trataba de reconquistarla para España.

Con brillantes frases define el concepto de Religión, Patria, Fe y Disciplina. Ensalza la figura y actuación del Caudillo Franco y va-

lencia que se obtendrá muy pronto la victoria, a la que todos contribuimos.

Los que le escuchan vitorean a España, al Caudillo, al Cuerpo de Artillería, a su Comandante y a los Padres Franciscanos.

Exaltación patriótica de tan subido color, no es fácil que la describa pluma tan modesta como la nuestra.

Terminada la comida, servido el café, surge un gran recitador, en la simpática figura del soldado del servicio cartográfico, José Antonio Irugoqui, que de manera magistral declama los versos de "La marcha triunfal" de Rubén Darío. La ovación que se otorga al artista es ensordecedora. Reiteranse los vítores.

Los Padres Franciscanos sirven los licores con que obsequian a los valientes defensores de la Patria y también se los aclama, así como a la España católica.

Los oficiales artilleros se reunieron también, cenando íntimamente, en cuyo acto reinó el más exaltado espíritu patriótico.

En el salón principal del Ayuntamiento tuvo lugar por la noche un banquete en el que los jefes españoles y legionarios evidenciaron su alta compenetración y el unánime deseo de llegar hasta el mayor sacrificio, el de la vida, en esta Santa Cruzada, salvadora de la civilización occidental.

Religión, Patria, Fe, Disciplina, adhesión inquebrantable al Generalísimo, decía el Comandante Boné y cada párrafo hacía estallar delirantes ovaciones. Todos dispuestos a luchar, hasta conseguir esa España Imperial anhelo de los buenos españoles.

Como los artilleros gritamos nosotros:

¡FRANCO! ¡FRANCO!
¡FRANCO!
¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Nota de la Alta Comisaría de España en Marruecos

La actuación, manejos e intrigas de los frentes populares en la zona francesa

"La Alta Comisaría de España en Marruecos denuncia ante el mundo entero la actuación, manejos e intrigas que desarrollan los Frentes Populares de Tánger y zona francesa en su constante deseo de producir trastornos en nuestra zona, y en los cuales intervienen, dirigiéndolos directamente personas residentes en la zona internacional, que se dice ejercen autoridad, encontrándose entre ellas, como principales directivos, M. Truchet, antiguo oficial francés, que extrastatutariamente se llama "Interventor" cerca de las autoridades jerárquicas de la ciudad internacional, y el comisario de Policía de la misma ciudad, Romero Mach, los cuales trabajan en unión de elementos comunistas de los más pésimos antecedentes que allí residen, en perfecto enlace con otros de la zona francesa. Debidamente comprobado, la Alta Comisaría hace público el plan de los conspiradores, por el que se intentaban producir voluntariamente funciones agresivas por la frontera de Guazan, capitaneados por el Bajá de aquella población, Sidi Hassan; por la del Muluya, dirigidos por Dris Er Riffi; por el puente internacional, dirigidos por Truchet y por personal reclutado en la zona fronteriza. Multiplicar los contrabandos de armas en la zona española, utilizar una escuadrilla de quince aviones, de ellos cuatro hidro, que se encuentran a cual-

mente en Knitra, para bombardear Ceuta; intensificar la captación con dinero enviado por Rusia y los Frentes Populares en nuestro Protectorado, llegando a fijar como fecha para el comienzo de su ejecución del siete al diez de los corrientes. La Alta Comisaría, perfectamente enterada de todo ha dirigido una nota al Comité de control de Tánger, señalándole la actuación de las autoridades citadas, que convierten a la ciudad internacional en el centro de sus trabajos, y al hacer público estos manejos, el alto comisario se siente orgulloso de poner una vez más de manifiesto la fidelidad y la adhesión del noble pueblo musulmán a nuestra Causa, que nada puede contra ella las turbias y constantes agitaciones de los Frentes Populares de Tánger y del Protectorado francés y de los indeseables por ellos destacados, desesporados, ante el contraste, ante la absoluta tranquilidad que existe en esta zona y la difícil situación en la francesa, cuya población indígena, al igual que el Protectorado español, no oculta la simpatía y entusiasmo por nuestro glorioso Caudillo. Asimismo señala esta Alta Comisaría a la consideración de todo el mundo, y muy especialmente a los dirigentes de la política del Protectorado francés, la correcta actitud de nuestras autoridades, cuyos meritos e influencia no pueden ser desconocidos en los centros oficiales de Rabat y de Tánger, así como la actitud de la población musulmana del Protectorado francés en las actuales circunstancias por que atraviesa aquel Protectorado."

COMERCIANTE:

Tus ganancias son posibles porque los soldados de España combaten defendiendo su capital; y tú, como y con cuánto has contribuido al AGUINALDO DEL SOLDADO? Deposita tu donativo en especie en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

EL SEÑOR
Don Mariano Javierre Orgié
MEDICO DE LA PRISION PROVINCIAL Y PROFESOR AUXILIAR DE LA ESCUELA NORMAL
Falleció en Soria el día 7 de diciembre de 1937
a los 57 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
D. E. P.
Su director espiritual don Manuel Ciriaco; su apenada esposa doña Filomena Oncins Aragón; hijas Teresa, Juliana y Pilar; hermanos don Eulogio, doña María y doña Paulina (ausentes); hermanas políticas doña Victorina y doña Juana Oncins; sobrinos y demás familia
PARTICIPAN a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana jueves a las once y media, en la Iglesia de Santa María la Mayor, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Soria, diciembre 1937.

EL SEÑOR
Don Pedro Ibañez Marín
Falleció en Chaval (Soria) el día 5 de diciembre 1937
ALOS 76 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.
Su apenada esposa doña Josefa López; hijos Alejandro (ausente), Dorotea, Adela, Severiano, Amparo, Teodora, Carmen (ausente) y Jesús; hijos políticos Celestina Arribas (ausente), Agueda Martínez, Victoria Calonge y Vicente Romera; nietos, sobrinos, primos y demás familia,
Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.
Soria, diciembre 1937.

Resumen de los sucesos más destacados

En el transcurso de la guerra, la aviación nacional ha derribado 455 aparatos enemigos.—Largo Caballero se ha fugado a París.—El terrorismo en Madrid.—Los crímenes de los rojos en Argemesí

EN EL TRANCURSO DE LA GUERRA SE HAN DERRIBADO AL ENEMIGO 455 APARATOS

Milán.—Según noticias de Salamanca, en el transcurso de los meses de guerra la Aviación nacional derribó a la roja un número de aparatos superior a los 455. Muchos de ellos fueron abatidos por los antiaviones; pero en su inmensa mayoría se estrellaron contra el suelo, perforados por las balas de las ametralladoras de los cazas de las escuadrillas del Generalísimo.

LA FUGA DE LARGO CABALLERO

París.—Llegó a París Largo Caballero. Al hotel donde se aloja encontraron numerosos periodistas ansiosos de escuchar de sus labios declaraciones sensacionales, pero dijo que no podía hablar. Acosado para que declarase cuál era el motivo de su viaje, se expresó así: "Mi viaje, naturalmente, no tiene carácter oficial, pues las relaciones que existen entre el Gobierno y yo, no son precisamente para que me recomienden misión oficial alguna."

SENSACION EN BARCELONA POR LA HUIDA DE LARGO CABALLERO

Barcelona.—Ha causado gran sensación la noticia de que Largo Caballero ha ganado la frontera francesa y se encuentra ya en París.

PERSECUCION, TERROR Y HAMBRE EN MADRID

París.—Un súbito francés, llegado hace días de Madrid, ha manifestado que en dicha capital se intensifica la política de terrorismo,

cometiéndose asesinatos no por elementos irresponsables e incontrolables sino por la Policía y sus jefes que son, casi en su totalidad, rusos. La falta de alimentos en Madrid es muy grande y en los hoteles ya no se sirven comidas desde hace algún tiempo. También en Alicante y en Valencia, aunque no en la misma proporción, escasean los víveres.

EN ARGEMESI LOS MARXISTAS SE DEDICAN AL CRIMEN

Nuevas pruebas del "terror rojo" han sido facilitadas por un miliciano pasado últimamente a nuestras filas, quien ha dado detalles concretos sobre el pueblo de Argemesí, perteneciente a la provincia de Valencia.

El presidente del Comité Ejecutivo del citado pueblo de Argemesí, Vicente Gómez, se encargaba personalmente de conducir a las personas de orden a la carretera y proceder a su ejecución, después de haberlas sometido a mil torturas.

En su repugnante cometido era secundado por su hermano, Salvador Gómez, Antonio Biesca y José Pons, vecinos del pueblo.

Entre las 150 personas que cayeron asesinadas por estos seres humanos transformados en bestias salvajes por las doctrinas marxistas, figuran el sacerdote Pascual Ferrer, quien, después de ser azotado, lo mataron en la carretera, cuando se hallaba medio desangrado; José Ramírez, adicto a Acción Popular, que después de sometido a una bárbara tortura fué atado y rematado en la carretera de Argemesí a Cullera, y José Bala, jefe de Falange, que fué fusilado cerca de Valencia.

ULTIMOS INFORMES

LA SITUACION MILITAR

Aun cuando los partes oficiales dicen que continúa la tranquilidad en los frentes, debe de comprenderse que en la línea de fuego esa tranquilidad es siempre relativa. En los puestos y en los parapetos todo el mundo está alerta. Frente a nuestros soldados está el enemigo y no pasa nada; pero las calderas están con agua al fuego y el agua comienza a convertirse en vapor y ebullición.

La bestia comunista se encuentra acosada. Sus crueldades, sus abusos y sus asesinatos se han debilitado algo. Ahora tiene que atender a su propia defensa, y por donde quiera que se mueva encuentra las puntas de nuestras bayonetas.

Los marxistas se dan cuenta, como las fieras de los parques, de que carecen de libertad y de que están siempre a merced de sus celadores y guardianes. Por eso lanzan llamamientos para que los aviones "fasciosos" no vuelen sobre las posiciones rojas y para que todos los hombres útiles vayan a las fortificaciones, así como para que se rompa el frente nacional por algún lado.

La bestia roja presente y adriente que hallase en estrecha prisión y que no hay posibilidad para el escape. No ocurre novedad en nuestros frentes; pero el cerco rojo se va estrechando.

En los frentes rojos siempre hay novedades dignas de mención. Muy desagradadas, por cierto, para los marxistas.

LOS ROJOS DE BARCELONA SE COMEN LAS PALOMAS MENSAJERAS

Arrecha el hambre en las filas del Ejército y en la población civil de Cataluña. Se ha remitido una circular al Ejército para que se mejorara la administración de los artículos alimenticios. Se celebró ayer un banquete en honor del Presidente de la comisión de represión y en él se devoraron todas las palomas mensajeras que disponía el Ejército.

CRISIS EN EL GOBIERNO ROJO

París.—Cuántas personas han huido en estos días al maquiavélico Portela observaron en este personaje un cambio radical en su

estado de ánimo, que antes se hallaba muy deprimido y ahora aparece optimista y alegre. Esta transformación se debe a que Portela sospecha que su triste figura se halla en el primer plano de la actualidad política, ya que muy en breve surgirá la crisis en el Gobierno de Barcelona para suprimir los ministros anarquistas, y después el señor Portela se encargará de formar ministerio con elementos de Unión Republicana, Izquierda Republicana y amigos de Martínez Barrio, a fin de que las democracias europeas apoyen al nuevo Gobierno.

Portela se dispone a marchar en avión a Toulouse para trasladarse a Barcelona, en donde empezará a actuar sin pérdida de tiempo.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—Se reunió ayer por la mañana el Comité de No Intervención, y luego continuó por la tarde, a fin de examinar las contestaciones enviadas por los beligerantes españoles. La comisión dijo que se habían examinado las respuestas del Gobierno de Franco y de los rojos de Barcelona y en ellas aparece un fondo positivo que podrá dar margen a las negociaciones proyectadas.

Servicio Nacional del Trigo

Banco Español de Crédito-Soria

Agencias en: Agreda-Burgo de Osma y Sigüenza

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

Pagos de contratos y descuentos de los. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.

DE VALLADOLID Crónica mercantil e industrial

EL TIEMPO Y LOS CAMPOS

Es ya demasiada el agua que está cayendo sobre los campos debido al persistente temporal de lluvias reinante, que sobrepasa cuantitativamente la exportación de hembras de ganado lanar para evitar su posible sacrificio, y que sólo podrá ser concedida la guía de circulación para fuera de la provincia de aquellas hembras en las que se acredite, mediante certificación facultativa del Veterinario de la localidad, que no son aptas para la reproducción.

TRIGO, HARINA Y SUBPRODUCTOS

De trigo y harina nada cabe decir. Sus precios son los oficiales. Respecto al mercado harinero hay que señalar las dificultades con que tropieza la expedición de pedidos, por falta de material de transporte.

El mercado de salvados está generalmente animado, cotizándose las tercerillas de 32 a 36 pesetas, las cuartas a 25 y comidilla a 21 y el salvado hoja, a 26; todo con envase.

OTROS CEREALES

De centeno es muy escasa la oferta en espera de que suban más los precios. Las operaciones se han efectuado a 40 pesetas los cien kilos, sin saco, y se pretende una peseta más para las nuevas ofertas.

El negocio de cebada está paralizado, porque en la mayoría de los pueblos de esta provincia subsiste la prohibición de exportar y no se llevan a cabo operaciones.

El precio de la avena se mantiene muy firme, y las ofertas se hacen a 37 pesetas el quintal métrico, con saco.

LEGUMBRES

El mercado de las algarrobas se encuentra animado y se hacen ofertas al precio de 40 pesetas los cien kilos, con saco. Pero no hay quienes compren a más de 38 pesetas.

En el mercado de yerros hay poca animación y las ofertas se hacen al precio de 36 pesetas el quintal métrico, con saco. Se presentan compradores por el precio de 35'50.

Contribuye con lo que puedas y con cuanto puedas a **AGUINALDO DEL SOLDADO**. Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales te lo pide.

Obsequio a nuestros suscriptores

EL AVISADOR NUMANTINO que le dispensan sus lectores y sus deseando corresponder al favor criptores obsequiará con un

ALMANAQUE DE PARED PARA 1938

a cuantos hayan abonado o abonon antes del primero de enero próximo, el importe correspondiente al año venidero.

Como en años anteriores serviremos desde esta fecha gratuitamente las nuevas suscripciones que se empezarán a contar desde primero de enero de 1938.

Muy importante

Para facilitar la renovación de las suscripciones, nuestros abonados pueden efectuarla en las siguientes localidades:

- Almazán.—Don Heliodoro Aguilar (Comercio de los Juanantinos)
- Burgo de Osma.—Sr. Hijo de M. Ruiz (Estanco).
- Berlanga de Duero.—Comercio de don Jacinto Córdoba.
- Agreda.—Don Simón Soria (Comercio de Tejidos).
- Rioseco de Soria.—Don Felipe García (Secretario del Ayuntamiento).

FRANCO QUIERE UNA NACION FUERTE Y LIBRE, BASADA EN LA DIGNIDAD HUMANA, EN LA INTEGRIDAD DEL HOMBRE Y EN SU LIBERTAD, COMO VALORES ETERNOS E INTANGIBLES.

ADELANTAMOS DINERO para testamentos.—CERTIFICACIONES penales para casa, permisos, condempnaciones, concursos, Magisterio, última voluntad.—APODERAMIENTOS tramitación expedientes, redacción, escritura, pensiones.—TERCERIAS, redacción, escritura ante Comisiones inmatriculación de bienes con asesoramiento de Abogados.—Propiedad Industrial, Agencia R. O. S. N. Generalísimo Franco, St. Burgos.

NOTICIAS

Junta Provincial de Abastos.—En el "Boletín Oficial" de ayer se publica la siguiente circular:

"Se pone en conocimiento de los ganaderos, que en la reunión celebrada por esta Junta en el día de hoy, se ha acordado prohibir terminantemente la exportación de hembras de ganado lanar para evitar su posible sacrificio, y que sólo podrá ser concedida la guía de circulación para fuera de la provincia de aquellas hembras en las que se acredite, mediante certificación facultativa del Veterinario de la localidad, que no son aptas para la reproducción.

Queda igualmente prohibida la exportación de ganado de cerda para el matadero, exceptuándose los lechones para cría.

Soria, 4 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador-Presidente, Ramón Enrique Casado".

El "Aguinaldo del Combatiente"—Recordamos a todos los sorianos que hasta el día 15 del actual hállese abierta la suscripción para contribuir al "Aguinaldo del Combatiente".

Los donativos en metálico pueden entregarse en el Ayuntamiento y los que se hagan en especie, en la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Quien ni una sola persona deje de cumplir este patriótico deber para obsequiar a nuestros heroicos soldados durante las próximas fiestas de Navidad.

Para los soldados del FRENTE DE ARAGON

LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA

Sorteo extraordinario de Navidad, 10.000 billetes a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 pesetas

1.413 PREMIOS

PREMIO MAYOR 1.500.000 PTAS.

La función del próximo viernes en el Teatro Principal.—La Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., con la valiosa cooperación de las autoridades locales, ha organizado una brillante velada teatral, a beneficio del "Aguinaldo del Combatiente", que se celebrará el próximo viernes en el Teatro Principal.

En dicha velada tomará parte el Cuadro Artístico de Burgo de Osma y la Sección Femenina de F. E. T. de Soria. Se pondrá en escena la obra titulada "Apoteosis de España" y se interpretarán, a varias voces himnos y cantos regionales acompañados de la Banda Municipal y la Orquesta del Teatro Principal, que actuará en los intermedios.

La anunciada función constituirá, indudablemente, un gran acontecimiento artístico y dado el fin patriótico a que se destina es de esperar que concurren todos los sorianos.

Fallecimiento.—El día 3 del actual falleció en Chavaler, a los 76 años de edad, el respetable señor don Pedro Ibáñez Marín, causando su muerte gran sentimiento en dicho pueblo.

Descanse en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Josefa López e hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

Fallecimiento.—El día 3 del actual falleció en Chavaler, a los 76 años de edad, el respetable señor don Pedro Ibáñez Marín, causando su muerte gran sentimiento en dicho pueblo.

Prórroga de incorporación a filas.—Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, queda modificado el párrafo segundo del artículo sexto de la orden de 20 de febrero último "B. O." número 125 en el sentido de que se ordenará el licenciamiento del soldado que elija el padre de entre los tres que se encuentren en filas, sin distinción entre los que sirvan en el Ejército o en la Milicia Nacional, siempre que estos últimos estén prestando servicio en Unidades de primera línea.

Burgos, 29 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El General Secretario, Germán Gil Yuste.

SE NECESITAN urgentemente mecánicos especializados en automóviles.

Informes: Numancia, 30. Recupera de automóviles y horas de seis y media a ocho y media.

Si eres español, abre las puertas de tu hogar y comparte tu mesa en la Fiesta de Navidad, con el soldado que todo lo da por la Patria.

Aniversario.—El día 10 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del respetable señor don Juan García y García (q. e. p. d.)

Todas las misas que se celebren dicho día en la Capilla de los R. R. P. P. Franciscanos, de siete a nueve, y las que se digan en la iglesia del Salvador, de ocho a once y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Renovamos a la familia del finado la expresión de nuestro sentimiento.

Convocatoria para especialistas de Aviación.—Se anuncia un concurso para cubrir 1.100 plazas de especialistas de tierra. El compromiso será por la duración de la campaña, a cuya terminación serán licenciados.

A la convocatoria podrán optar todos los españoles comprendidos entre los 22 y los 40 años, de oficio mecánicos, radiotelegrafistas, electricistas, armeros y ebanistas.

Que no puedan creer nuestros valientes que los olvidamos. Lo crean si sufren. Para evitarlo, trabaja en la "campaña de abrigo del combatiente" de la Delegación de Frentes y Hospitales.

Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en ti; dame tú tu que no los olvidas. Ora y trabaja.

F. E. T. y de las J. O. N. S.—Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.—Donativos últimamente recibidos en esta Delegación:

En metálico: don Manuel Labanda, 100 pesetas; don Vicente Garcés, de Canos, 10 id.

En prendas: doña Sofía Conde, de Santa María de Huerta, en nombre de la Delegación local, 4 pares de calcetines, una camiseta, un par de guantes y 4 pasamontañas.

Doña Carmen Orden, de Cidones, 4 chalecos de lana.

Del pueblo de Las Fraguas, 17 pares de calcetines de lana.

Don Mateo Martínez y señora, dos chalecos de lana.

Señora Maestra Nacional de Villar del Río, dos jerseys y un par de calcetines.

Doña Vicenta Domínguez de Redondo, 5 chalecos de lana.

AL CERRAR

SIN NOVEDAD
PARTE OFICIAL CORRESPONDIENTE AL DIA 7 DE DICIEMBRE DE 1937

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

La Patrona de los Infantes y del Estado Mayor

No importa que las nubes se desaten. No importa que la tierra esté inundada y nos invite la lluvia a la quietud o a buscar refugio contra las inclemencias del tiempo. Mañana es día grande y hoy hierven ya los campamentos en bulliciosos preparativos porque hoguera los infantes de España quieren preparar un buen júbilo nacional.

Mañana es día grande, el día de la Inmaculada Concepción, la patrona de la Infantería española y la patrona del Cuerpo de Estado Mayor. Los que son brazos del Ejército, los que constituyen la sustancia gris en el cerebro militar, en esta mañana quieren honrar mejor que nunca a su Virgen tutelar, porque les ha dado la victoria, porque permitió que sus esfuerzos se vieran coronados por el fruto más rotundo y que ha de rayar en el definitivo y que será, por cierto, en un plazo muy breve. Quiéralo o no el tiempo, en las ciudades, en los campamentos y en las posiciones donde nuestros infantes se mantienen firmes y en disposición de dar el asalto definitivo en cuanto se les ordene, celebrarán festejos pintorescos propios de los soldados nuestros, eternos niños en cuerpos de leones.

Por suerte en nuestra España cada día está más palpitante la fe en lo alto. Por suerte para nuestra causa fiamos más y más cada día en la protección de lo alto y con la esperanza de obtener el triunfo final vamos alegres al triunfo, aunque en el camino se interponga el fantasma de la muerte. ¡De la muerte! También se recordará a la muerte en la fiesta de mañana allí donde se reuna un puñado de infantes se celebrará una misa en acción de gracias por los que cayeron, por los que ya no ocupan sus puestos en las filas de la invencible; pero siguen, como reza el himno de Falange, presentes en nuestro afán.

Se recordarán con fervorosa unión nombres como estos que solo con veneración suprema pueden pronunciarse por labios españoles. Sanjurjo, el héroe de ayer y de siempre, guía de excelsos militares y ejemplo de buenos patriotas; Mola, rector de victoria y de España, abnegado paladín; Capaz, el recio, vilmente asesinado con Pañero y de tantos y tantos como supieron morir ante el pelotón rojo de fusiladores, honrando el uniforme que vestían y que les prohibía ser traidores a España y a sus compañeros fieles a la Patria y a su honor, unidos a la bandera levantada por el más alto de los infantes, por el Caudillo Franco. Y con estos nombrados, los que luego cayeron en los frentes heroicamente bajo el fuego enemigo. Los Beorlegui, Ortiz de Zárate, Gallejo, Villanueva, Palacios, Laparte, Bermúdez de Castro, Teijeiro y la legión de gloriosos infantes, hijos todos de la Madre de Dios ocuparán un lugar privilegiado en el Cielo.

REPARACIONES, RADIOS.—Las hace como nadie Gil Motas de Calatayud. En Soria pueden entregarse los aparatos a Alfonso Martínez Zapatería, 24.

PRIMALES.—Se venden 55 primales en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Vicente Lizaso en Duesás (Soria).

PERRO.—Se vende perro "Pitbull" Buendísimo. Se dará a prueba. Para tratar con Petra Villar Calvo en Olvego.

HALLAZGO de un perro.—Al pasar una camioneta por el término de Alcazar (carretera de Valladolid a Soria) el día 26 de noviembre de 1937, se arrojó de la misma un perro lobo, con collar de cuero, estando recogido en la alcaldía de esta localidad al objeto de ser entregado a quien acredite ser su dueño. Alcazar (Soria) 2 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal. El Alcalde, Eliseo Romero.

LESA.—Se vende leña de encina en pie, propia para carbonear, a unos dos kilómetros de la carretera de Tarazona a Francia, pudiendo entrar carros o camiones hasta el monte. Para tratar dirigirse a Saturnino Martínez en Villar del Campo.

HERRADOR.—Se necesita en el día para el taller de Gubernación López en esta Capital. (A jornal o trasiego).

OVEJAS.—Se venden 60 ovejas y 40 borregos, en buenas condiciones. Su dueño Esteban Molinero en Alauta (Soria).

AMA DE CRÍA.—Duesas una de cría joven y leche fresca, para criar en casa de los padres. Infantes: Manuel Marquina, en Tarazona de Aragón.

BASCULAS BASCULAS MIGUEL SOPRIBES PARA CAMIONES Y CARROS. MONTAJE PARA EL COMERCIO. SEPARACIONES. CASAS DE PANTAS. Duesas 77.—Tfno. 2-4-1-1-1. ZARAGOZA

AMA DE CRÍA.—Se ofrece a criar en su domicilio, con leche fresca; la edad que tiene. Infantes: Secretario de Moule de Li.

102 de E. Los Herreros

Los que han hecho el milagro de darnos en un año victorias sin cuento, merced a sus inteligentes planes, y al propio tiempo han dotado a la Patria de un Ejército poderoso, pertrechado y bien preparado como nunca lo tuvo ni pudo soñar. Los hombres que llevan el fajín azul en recuerdo del manto de la Inmaculada, los que a más de concebir y estructurar la guerra han dado su sangre en proporciones cuantiosas para más honra del Cuerpo de Estado Mayor. Los que han seguido la huella de un hombre como Godef, flor del Ejército español, muerto al grito de: ¡Viva España! ante los asesinos de Barcelona o como Noreña, mártir ejemplar de caballeros que por no ser desleal a sus compañeros puso el pecho ante los fusiles en la Casa de Campo, contra la obstinación en salvarle puesta en juego por los que ya habían traicionado a España y le brindaban honores que rechazó, por los Maristany, Peña, Martín Montalvo y Seguí, y tantos otros caídos en los campos de batalla castellanos, andaluces, norteños. Por todos ellos en la misa de su Patrona se alzarán emocionados rezos y todos tendrán un recuerdo en sus pechos para los compañeros y a todos alcanzará el grito de: ¡Presente!, supremo homenaje de nuestra España nueva, demostración de cómo el sacrificio de tantas y tantas vidas heroicas señalan el ejemplo palpitante, vivo, lleno de luz que servirá para mejor mostrar el sendero de la gloria.

¡Infantería española! ¡Cuerpo de Estado Mayor! La retaguardia no presenciara hogaño indiferente la fiesta de la Inmaculada. Sabe lo que os debe y quiere mostrar su gratitud en todo momento. Hay muchos de vosotros sufriendo en los Hospitales; hasta ellos llegarán mañana en toda la España de Franco las hijas de la Inmaculada para brindarles el regalo de su presencia, las caricias de sus palabras alentadoras y el testimonio reverencial de la fe que en vosotros tenemos puesta.

Por vuestra gloria y vuestras vidas pediremos a la que tanto debemos, a la Madre de Dios, con las palabras del Rosario: Stella Matutina, Regina Virginitum, Regina Pacis. ¡Regina Pacis! Ora pro militaribus. Protege y salva a los soldados de la Fe y de la Patria.

EL TEBIB ARRUMI

ANUNCIOS

REPARACIONES, RADIOS.—Las hace como nadie Gil Motas de Calatayud. En Soria pueden entregarse los aparatos a Alfonso Martínez Zapatería, 24.

PRIMALES.—Se venden 55 primales en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Vicente Lizaso en Duesás (Soria).

PERRO.—Se vende perro "Pitbull" Buendísimo. Se dará a prueba. Para tratar con Petra Villar Calvo en Olvego.

HALLAZGO de un perro.—Al pasar una camioneta por el término de Alcazar (carretera de Valladolid a Soria) el día 26 de noviembre de 1937, se arrojó de la misma un perro lobo, con collar de cuero, estando recogido en la alcaldía de esta localidad al objeto de ser entregado a quien acredite ser su dueño. Alcazar (Soria) 2 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal. El Alcalde, Eliseo Romero.

LESA.—Se vende leña de encina en pie, propia para carbonear, a unos dos kilómetros de la carretera de Tarazona a Francia, pudiendo entrar carros o camiones hasta el monte. Para tratar dirigirse a Saturnino Martínez en Villar del Campo.

HERRADOR.—Se necesita en el día para el taller de Gubernación López en esta Capital. (A jornal o trasiego).

OVEJAS.—Se venden 60 ovejas y 40 borregos, en buenas condiciones. Su dueño Esteban Molinero en Alauta (Soria).

AMA DE CRÍA.—Duesas una de cría joven y leche fresca, para criar en casa de los padres. Infantes: Manuel Marquina, en Tarazona de Aragón.

BASCULAS BASCULAS MIGUEL SOPRIBES PARA CAMIONES Y CARROS. MONTAJE PARA EL COMERCIO. SEPARACIONES. CASAS DE PANTAS. Duesas 77.—Tfno. 2-4-1-1-1. ZARAGOZA

AMA DE CRÍA.—Se ofrece a criar en su domicilio, con leche fresca; la edad que tiene. Infantes: Secretario de Moule de Li.

102 de E. Los Herreros

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

AÑO 7,50 PESETAS
 SEMESTRE 4,00 Id.
 TRIMESTRE 2,25 Id.

EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

EN EL PERIÓDICO DE MAJAZAN VERIFICACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

Hacia el recto concepto de Castilla

Nada más sombrío y desconsolador que el concepto de Castilla en la literatura de los últimos años. Con ánimo de darles mayor intensidad y mayor carácter dramático, los escritores novisimos rehían, de propósito, en sus poesías y novelas las descripciones de paisajes. Lo eran todo, sentimiento y acción. Nada de color local. La descripción se consideró como género independiente, y el paisaje y el campo, emancipados, fueron a manera de gigantescos y desconocidos personajes dotados de ideas y sentimientos con alma y vida propia. Adamastores redivivos. Campo y paisaje fueron perseguidos en sí y por sí, y vieron la luz pública multitud de libros y ensayos, empeñados, unos, en describir la belleza externa de las cosas y afanados otros, en dialogar con ellas y en penetrar y traducir sus más recónditos misterios.

Todas estas visiones y relatos, poco galantes en general con las regiones de España, fueron en extremo adversos a Castilla, a la cual, por ser considerada como alma y síntesis de la nación, hubo particular interés en pintar con más negros colores. En tan innoble y desdichada empresa, con autores extranjeros, obstinados en perpetuar la leyenda negra, colaboraron autores españoles derrochando ingenio y arte dignos de mejor objeto. Los escritores de la generación del noventa y ocho. Azorín, Pío Baroja, Ortega y Gasset, dieron al mundo una visión trágica de Castilla que no responde a la realidad. Acostumbrados a considerar al español, y en particular al castellano, como un ente humanamente disminuido y rebajado por la fuerza dramática de una secular historia mezquina y chabacana, propendieron a ver en el paisaje una prolongación del hombre, una proyección del alma del pueblo que lo habita. Y así se llegó a la traducción de lo que se llamó "Alma de Castilla", seca, árida y adusta, por la llanura estéril, sin árboles, sin agua.

Tal la Castilla de Azorín, hosca, sin vegetación, de escasas y sórdidas viviendas, habitadas por hombres eternamente melancólicos y pensativos, a quienes nadie podrá "quitar el dolorido sentir". Tal la Castilla de Antonio Machado, parda y sombría, transida de tristeza, donde un pueblo pobre, escualdo y bofo ha sepultado, haciendo tierra, su alma, incapaz ya de sentir el impulso y el acicate de un ideal encumbrado. De Madrid a Miranda no encuentra Ortega y Gasset un sólo lugar apacible. Todo el paisa-

je, en esa larga ruta de trescientos cincuenta kilómetros, tiene para él una actitud dolorosa y atormentada. Y hasta la visión de los castillos se le antoja melodramática y monstruosa, espectral y sonambulesca. Algo así como la visión desolada, fría e inerte de un paisaje lunar o la de un lugar yermo y desierto por donde ha pasado la cólera de Dios.

Este concepto artificioso, falso y amañado, encontró por desdicha, en la plástica, un intérprete genial en Ignacio Zuloaga, que lo llevó a sus lienzos y lo paseó, en triunfo, por los Museos de Europa, dando por verdadero y exactísimo retrato lo que sólo era compuesta y hábil caricatura. Porque hasta la humana melancolía y la moralizadora indignación de la sátira le faltaba, saturado como está de la complacencia malsana de lo trágico y nocivo.

"Los que hablan de la fealdad del campo castellano—decía Unamuno—no saben lo que dicen. Tienen la vida vulgarizada por los cromos de comedor de fonda". Las preocupaciones políticas, que falsearon la historia de España, han falseado también su paisaje. Claro que la belleza del campo castellano no es una belleza llamativa, procaz, de lujuriosa exuberancia como la de los países de selva, fácil a toda comprensión. Le belleza de Castilla es más severa y recatada. Es la belleza de un cuerpo armónico y bien proporcionado, desnudo de falsos y postizos adornos, de líneas sobrias y ajustadas a la ley misteriosa del ritmo. Paisaje horaciano, lleno de serenidad y equilibrio, con ríos sobrios, con árboles ordenados, con una tierra abierta y luminosa que se extiende, en vasta llanura, hasta abrazar y juntarse con la inmensa serenidad del cielo, llegando a ser como inversión y trasunto de ella.

En paisajes así ha florecido siempre el espíritu clásico. Ni el vasto mar de Atenas ni la vasta campiña romana fueron más ricos y suntuosos en adornos. Y en España, en los limitados y sencillos paisajes del Mondego y del Tormes, habitaron y se recrearon las musas griegas y latinas cuando el espíritu clásico descendió a nosotros y dió inmortal inspiración a los cantos de Fray Luis de León y de Camoens. De estos paisajes, no sólo dimanaban elífticos estéticos, sino éticos. De ellos recibimos altísimas lecciones morales. De ellos se deriva a nosotros una misteriosa serenidad, que pone orden y armonía en nuestras facultades, que sosiega nuestro espíritu, que acalla y extingue, haciéndonos mejores, nuestras pasiones. Por eso el eremita buscaba la liberación y el triunfo sobre sus apetitos desordenados en el campo.

Gloria es de Valladolid que sus poetas y escritores no se dejaron arrastrar por esta corriente malsana y antipatrótica y que desde el cesáreo poeta Hernando de Acuña hasta Alonso Cortés, pasando por Zorrilla, Núñez de Arce y Ferrar, el espíritu recto castellanista no haya en ellos decaído ni menguado. Buena muestra de ello es el novísimo poema "Castilla y la guerra", del delicado y elegante poeta Francisco Javier Martín Abril.

La Castilla de Martín Abril es, por un lado, hermana de la Castilla idílica de Gabriel y Galán, y, por otro, de la Castilla Imperial de Hernando de Acuña y de Fray Luis de León. Castilla "campo franciscano", de formas sencillas y austeras, pero en el que alienta un espíritu encendido, especie de "llama de amor viva", que llena de caridad se difunde penetrando todo, y es luz en la luz, aire en el aire, sangre en la herida:

"cuerpo que siempre tiene preparada una mano para evitar que el mundo se muera de tristeza".

La Castilla de Martín Abril tiene ambiente de égloga, sabe del surco, del dolor del arado y de la gozosa plenitud fermentadora de la simiente. Por eso, aun en la guerra, se siente plétórica de anhelos de fertilidad y se entierra en la trinchera con sementera fecunda. Es la Castilla que llevaba en su mente y en su corazón el piadosísimo poeta Fray Inigo de Mendoza cuando hablando del yugo, empresa de los Reyes Católicos hoy, junto con las flechas, felizmente resucitada, decía al rey Fernando:

"mas es menester, Señor... que seas buen labrador... buena reja, buen arado..."

La quietud de Castilla no es la quietud del lago donde mueren y se corrompen las aguas estancadas; es la quietud del campo que germina y florece. Su reposo es activo. "Castilla es inmenso deseo de llegar". Es el reposo del mar, que aun estando aparentemente tranquilo, jamás refrena la inquietud, impaciente por nuevas expansiones, de su oleaje.

"Castilla va de paso". No la entretienen los gozos de la vida. Tiene, sí, aquella dorada medianía que ambicionaba el poeta. Pero esta, si basta para suavizar las asperezas de la jornada, jamás lleva a encarnizarse de tal modo con el presente, que impida soñar más altas y felices venturas en el porvenir que empujen a la hazaña. Hasta el cielo inmenso que sobre Castilla se tiende es como un estímulo a sus aspiraciones inefables.

Hay en la vida castellana, para Martín Abril, mucho de idílico, de patriarcal, de tradicional. Es manso río de corriente invariable en un cauce de siglos. Cierto día, sin embargo, manos criminales intentan desviarlo y perturbar su ritmo. La égloga amenaza, por un momento, convertirse en tragedia y sobreviene el remedio heroico de la guerra. Los campos de Castilla florecen erizados de flechas maravillosas, a la manera del campo legendario y peregrino sembrado por Cadmo:

"Pero un día en España se levantó una hoguera de flechas disparadas por manos impacientes. Y Castilla nerviosa, como una torrentera, plantó todos sus mozos curtidos en los frentes".

Y Castilla vuelve a ser la clásica tierra señorial de los viejos castillos, semejante a los imperiales de pais ajenos, ancladas en todo puerto y en toda ribera: bien en el humilde, árcesma, bien en el épico Tajo o en el heroico Duero, de donde parecen prestas a zarpar de nuevo en busca de empresas oceánicas. No fué en el castillo de la Mota, anclado entre misiones, donde dictó Isabel la Católica aquel famoso testamento en que se ha-

bla de nuestra misión en el continente africano? Toda Castilla es como una gran ruta que va buscando los puertos. Y al mismo tiempo que marcha se está quieta y es la tierra de la solidaridad. En su gleba aparecen los pueblos sin solución de continuidad como barrios de un mismo Municipio. Por eso decir Castilla es decir Patria, es decir España:

"Castilla, la señora de los grandes destinos, molino maquilero del trigo espiritual. Una hilera de chopos que borda los caminos y un estremecimiento de brisa matinal".

El poema de Martín Abril no tiene nada de épico. Es de carácter lírico y viene a ser expresión adecuada y feliz de la cumbre sentimental o efectiva de la guerra. Constante consigo misma. Castilla se nos muestra en esa coyuntura, tan serena y clásica, tan sobria y equilibrada como siempre. Yo espero que el poeta, hombre discreto, de buen ingenio y de acendrado gusto, ha de deshacerse de ciertos resabios platerescos y preciosistas, muy del gusto del día, que en sus versos se notan, y que ha de propender, cada vez más, hacia lo clásico, viniendo así a identificarse con lo que canta. Con ello, a la vez que ejemplo de castellanismo recto y depurado, podrá ser a todos modos modelo de arte acabado y perfecto que emule el de nuestros poetas de los mejores días, inaugurando así la literatura de la nueva España imperial.

Eugenio Fernández Almuzara S. J.

DONATIVOS A LOS HOSPITALES

Con destino a los Hospitales Militares del Grupo de Sigüenza, los vecinos de los pueblos que a continuación se citan han hecho los siguientes donativos:

De OLVEGA: Toribio Jiménez, Blas Galán, Roque Revilla, Felipe Sánchez, Dionisio Tello, Manuel Maza, Tomás Tello, Emiliana Isla, Gregoria Villar, Félix Tello, Manuel Orte, Francisco Isla, Gregorio Isla, Manuel Alonso, Francisco Villar, Gregorio Villar, Quirico Escribano, Antonia Villar.

José Lapeña, Roque Martínez, Roque Alonso, Quirico Calavia, Luis García, Mariano Calvo, María Maza, Manuela Lapeña, Lorenzo Sarnago, Bernabé Escribano, Bruno Jiménez, Gerardo Carrasco, Timoteo Tello, Ramiro Tello, Manuel Calvo, Juan Miranda, Galo Barrera, Marcos Barrera.

Macario Galán, Benito Rubio, Gregorio Villar, Hilario Ibáñez, Santos Miranda, Ambrosio Calavia, Juan Revilla, Ignacio Borobia, Josefa Ramírez, María Villar, Porfirio Jiménez, Sebastiana Villar, Hermógenes Villar, Perfecto Martínez.

Cándido Jiménez, Manuel Tu-

tor, Benigno Villar, María García, Manuel Revilla, Pedro Jiménez, Terencio Calvo, Juan Calvo, Petra Villar, Pablo Jiménez, Agustín Tello, Pablo Rubio, Martín Orte, Roque Galán.

Paula Calvo, Justo Jiménez, Encarnación Gil, Francisco Calvo, Luis Lapeña, Doroteo Lapeña, Severiana Tello, Bernardino Orte, Francisca Sanz, Eleuterio Cornago, Remigia Barrera, Antonio Ortiz, Domingo Orte.

Eustaquio Galán, Escolástica Villar, Agustín Marín, Roque Calvo, Gabino Calvo, Domingo Tello, Martina García, Jerónimo Sarnago, Manuel Calvo, Lorenzo Artiga, Dionisio Salvador, Manuel Jiménez, Luciano Tutor, Petra Miranda, Tomás Lasfuentes.

Macario Calvo, Cornelio Salvador, M.ª Matías Jiménez, Jesús Calvo, Juan Jiménez, Eduardo Orte, Miguel Lavilla, Antonio Jiménez, Martín Sanz, Antonio Revilla, Manuela Calvo, Gaspar García, Juana Tello, Pedro Calvo, Pedro Villar, Sabas Tello, Modesto Huerta, Julián Villar, Demetrio Calvo, Martina Sarnago.

Matías Artiga, Epiñano Isla, Primitivo Jiménez, Ramón Martínez, Nicasio Barrera, Simón Miranda, Isidora Revilla, Angel Lapeña, Francisco Calvo, Segundo B. Romero, Julián Gil, Francisco Revilla, Emilia Villar, Pedro Lumbrales, Juan Hernández, Vda. de José Calvo.

Agustín Gil, Aquilino Gil, Justo Villar, Antonio Orte, Manuel Cabello, Luis García, Pedro Sanz, Liborio Tello, Pedro Minguet, Domingo Jiménez, Pedro Villar, Florencio Revilla, Doroteo Revilla, Gregorio Jiménez.

Higinia Calvo, Antonio Gil, Manuel Villar, Juliana Calvo, Valeriano Soria, Sebastián Villar, Manuel Jiménez, Agustín Revilla, Marcial Calonge, Pedro Gil, Angel San Martín, Marcelino Revilla, Santiago Alonso, Manuel Orte, Miguel Marín, José Barrera, Segundo García, Jesús Villar, Felipa Revilla, Constantino Calvo.

Francisco Jiménez, Benito Barrera, León Orte, Manuel Isla, Gil Villar, Vicenta Villar, Juan Aguaron, Cirilo Jiménez, Celestina Ortega, Julián Calvo, Porfirio Jiménez, Félix Revilla, Vicente Lavilla, Fermián Jiménez, Casimiro Villar, Eduardo Miranda, Matías Miranda, Marcos Calvo, Antonio Sanz, Justo Rodrigo.

Manuela Fernández, Simona Tutor, Andrés Jiménez, Juana Tello, Santos Ledesma, Julián Revilla, Pedro Calonge, Gonzalo Maza, Eugenio Pérez, Dámaso Tello, Telesforo Calvo, Antonio Alfaro, Angel Jiménez, Trifón García, Eugenio Córdoba, Romualdo Calvo, Francisco Sarnago, Roque Miranda, Agustín Hernández, Inocente Sanz.

Juan Lamata, Petra Calvo, Victoriano Gil, un ave cada uno.

Basilio Paredes, 5 ptas.; Valentín Jiménez, 1; Santos Miranda, 4,50; Genoveva Martínez, 4,50; Pilar Alvo, 4,50; Policarpo Carrasco, 0,50; Benito Carrasco, 2; Primitivo Pérez, 4,50; Agustín Jimé-

nez, 4; Saturnino Jiménez, 1; Francisco Rodrigo, 5; Emilio Galán, 5; Julián Sanz, 5.

Francisca García, 0,25; Santiago Sarnago, 1; Isidoro Jiménez, 4,50; Epiñano Calvo, 2; Pablo Sanz, 2; Leonardo Tello, 2; Francisco Loayza, 4,50; Crisóforo del Amo, 4,50; Luis Galán, 4,50; Hilófilo Aramburu, 4; Juan Lumbrales, 2; Manuel Jiménez, 2; Carmelo Morales, 5; Manuel Gil, 2; Pedro Revilla, 1; Lorenzo Calvo, 2; Silvano Cuesta, 5.

Importando los precedentes donativos los siguientes totales: Veinte pollos, 19 gallinas y 94,75 pesetas (metálico).

De NOVIERCAS: Escolástica Maza, Teodoro Borobia, Manuel Gonzalo, Julián Bosque, Carlos Borobia, Pedro Gil, Herminio Alvarez, Enrique Aguado, José Melendo, Benjamín García.

Francisco Aguado, Francisco Rubio, Cecilio Sánchez, Higinio Jimeno, Pedro Jiménez, Patrocinio Borobia, Teófilo Puerta, José Martínez, Román Jiménez, Felipe Ibáñez.

Timoteo Martínez, Plácido Gil, Teodosio Martínez, Cecilio Medrano, Florencio Celorrio, Justo Marín, Genaro Ledesma, Maurilio Izquierdo, Ampliano Melendo, Evaristo Melendo.

Juan Casas, José Martínez, Angel Martínez, Luisa Hernández, Marcelina Melendo, Timoteo Barrera, José María Pérez, Secundino Miranda, Florencio Martínez, Juan Millán.

Policarpo Pérez, Bruno Hernández, Santiago Pérez, Jovino Mariano, Gregorio Ibáñez, Cándido Maza, Eusebio Cacho, Teodoro Cacho, Aurelio Miranda, Pedro Jiménez, Ramón Abad, Pedro Melendo, Lucas García, Benita Ibáñez, Julio Bosque, Eugenio Millán, Larentino Melendó, Hipólita Blasco, Santiago Medrano, Graciano Miranda.

Francisco Tardío, Jesús García, Adolfo Aguado, Pantaleón Borobia, Francisco Pérez, Martín Borobia, David García, Demetrio Marco, Leopoldo Ayllón, Teodoro Ayllón.

Juan Puerta, Teodoro Sanz, Constancio Romero, Julián García, Primo Borobia, Emiliano González, Segundo Laguna, Benito Abián, Domingo Miranda, Julio Martínez.

Timoteo Barrera, Agueda Celorrio, Juan de la Peña, Bernardo Marín, Emiliana Sánchez, José García, Francisco Medrano, José Encina, Pedro Pérez, Calixto Hernández.

D. Aureliano Celorrio, Vicente Barrera, Eusebio Celorrio, Julián Miranda, Enrique Pascual, Angel Córdoba, Restituto Pérez, Segundo Lacilla, Modesto Medrano, Tomás Pérez, José Martínez, don Salustiano Cerezo, Tiburcio Borobia, Gerardo Borobia, han donado un ave por vecino.

MURO DE AGREDA
 Gumersindo Sanz, Tomás Pe-

ñuelas, Sarino H., Dionisio Calvo, Epiñano García, Felipe Vera, Higinio Peñuelas, Francisco Calvo, Bricio Ruiz, Jorge Calvo.

Dionisio Jiménez, Tiburcio Ruiz, Eustaquio Peñuelas, Marcial Hernández, E. Aguaron, A. Vera, I. Vera, Raimundo Hernández, G. Martínez, F. Royo.

José Tesán, E. Calvo, Pascuala Calvo, Pablo García, Pablo Ruiz, I. del Río, Rufino Gómez, Abdón Peñuelas, Raimundo Jiménez, Fernando Sánchez.

M. Sebastián, Bienvenido Calvo, Luis Peñuelas, Fernando Pérez, I. Vera, María Calvo, Segundo Ruiz, Gaspar Virto, Rosario Jiménez, Martín Escribano.

Fortunato Muñoz, Pablo Calvo, Pedro Calvo, Teodoro Calvo, S. Calvo, P. Calvo, Daniel García, Donato Ruiz, Aquilino Ruiz, Pío Rubio, Juan Calvo.

Manuel Calvo, Angel Marqués, Mariano Hernández, Petra Jiménez, Isidro Calvo, Pedro Calvo, Prudencio Calvo, Pedro Calvo, Máximo Calvo, Ricardo Pardo.

Ambrosio Calvo, Anselmo Vera, Pedro Calvo, Jesús Calvo, Leoncio Hernández, Lucas Rubio, Argimiro Vera, Emeterio Calvo, Leocadio Hernández Hernández, Vicente Calvo.

Braulio Ruiz, Iluminado Escribano, Luis Modrego, Pascasio Castro, Carlos Barrera, Norberto Campos, Valentín Calvo, Jacoba Campos, Domingo Calvo, Juan Ruiz, Marcelo Vera.

Vicente Rubio, Gonzalo Ruiz, Fernando Calvo, Víctor García, Pablo Jiménez, Enrique Sánchez, Fernando Calvo, Gregorio Ledesma, Mariano Escribano.

Toribio C. Calviado, un ave cada uno.

ESCOBOSA DE ALMAZAN
 Manuel Taracón, Pedro Jiménez, Sebastián Elvira, Eduardo Juveto, Angel Certero, Natalio García, Rafaela Jodra, Alejandra Mar-Sé arrn 7878 789 78906 789000 tinez, Mauricio Garjo, Elias Muñoz, Alejandro Taracón, han donado aves.

DE MATALEBRERAS
 Han donado 102 aves, un par cada vecino de la localidad.

Suma la precedente relación y como recibido en concepto de donativos: aves de corral, 523; metálico, 94,75 pesetas.

Nos encarga el Jefe Administrativo del Grupo de Hospitales de Sigüenza don Manuel Piquer, competente Capitán de Intendencia, hagamos constar en su nombre a todos los donantes sincero reconocimiento, por su generosidad y patriotismo.

La Anónima de Accidentes
 FUNDADA EN 1896

Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista.

POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS

Delegado en Soria:
Don Pablo Marcos de León
 General Franco, 6-3.º Soria
 Teléfono 14

MARIANO DEL OLMO
 Médico y Odontólogo
 Plaza de Aguirre, núm. 1 pral.
 SORIA
 Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

BALLESTEROS
 SASTRE
 EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
 Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.
 Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.
 Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

SUEROS - ANALISIS - VACUNAS

INSTITUTO DIONISIO PERAZO
 MARCA FENIX REGISTRADA

DIRECTOR: DR. DON INIGO MALDONADO
 PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

GARANTIA CIENTIFICA / SERIEDAD COMERCIAL

PRODUCTOS BIOLÓGICOS
 PARA MEDICINA HUMANA Y VETERINARIA

SALAMANCA CALLE DEL ARCO, 14
 TELEFONO, 2166
 APARTADO, N.º 77

Dirección Telefónica y Telefónica "FENIX"
 Publicidad R.E.I.—Salamanca

¿Sufrir Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL
 es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5,80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.
PRODUCTO EXCLUSIVAMENTE ESPAÑOL

Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo
 por un TESTIGO PRESENCIAL

Interesantísima obra en la que se describen las salvadas de las hordas marxistas en la Ciudad mártir.

Precio: CUATRO PESETAS.
 Librería LAS HERAS.—Soria.

ii Ya está a la venta !!
ELIXIR ESTOMACAL SALZ DE CARLOS

Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.

Dirección provisional: San Bartolomé, 1.—San Sebastián.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria
 SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
 SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA

| | Pesetas |
|---|---------------|
| Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 | 1.265.999,10 |
| Fondo de reserva en igual fecha | 1.226.453,68 |
| Intereses abonados a los imponentes en igual fecha | 355.138,55 |
| Capital en imposición id. id. | 12.576.719,10 |
| Importe de los préstamos | 4.521.517,74 |
| Libretas de ahorro en circulación | 10.033 |

Admítense imposiciones al 2,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3,50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Sebastián, 11.—Soria.